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“Ο όρος «κατάσταση θρέψης» αναφέρεται στον βαθμό που
ένα άτομο καλύπτει τις ανάγκες του σε ενέργεια και

θρεπτικά συστατικά”

Κατάσταση ΘρέψηςΚατάσταση Θρέψης

Τα άτομα με καρκίνο διατρέχουν υψηλό κίνδυνο εμφάνισης
κακής θρέψης, που σχετίζεται με την ηλικία, το σημείο και
το στάδιο της νόσου. Σύμφωνα με επιστημονικά δεδομένα
8 στα 10 άτομα με καρκίνο θα παρουσιάσουν υποβάθμιση
της κατάστασης θρέψης και αυτό οφείλεται σε παράγοντες
που σχετίζονται με:

την ίδια τη νόσο
την ογκολογική θεραπεία (μεταβολές στη γεύση,
διάρροια, δυσκοιλιότητα, ξηροστομία, ναυτία, έμετοι,
κ.ά. λόγω χειρουργείου, χημειοθεραπείας ή
ακτινοθεραπείας)
την ψυχολογική κατάσταση του ατόμου

Με ποιους τρόπους επηρεάζεται η κατάστασηΜε ποιους τρόπους επηρεάζεται η κατάσταση
θρέψης στον καρκίνο;θρέψης στον καρκίνο;   

Πάνω από το 50% των
ατόμων με καρκίνο
εμφανίζουν κακή

θρέψη ήδη κατά τη
διάγνωση της νόσου!
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Ο/Η διαιτολόγος είναι αναπόσπαστο κομμάτι της διεπιστημονικής ομάδας
που αναλαμβάνει τη φροντίδα των ατόμων με καρκίνο. Είναι ο/η επιστήμονας
υγείας που μπορεί να εντοπίσει τα άτομα εκείνα που έχουν αυξημένο κίνδυνο ή
ήδη εγκατεστημένη κακή θρέψη και να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην
κατάσταση θρέψης, παρεμβαίνοντας εξατομικευμένα με στόχο τη μείωση του
κινδύνου εμφάνισής της ή τη βελτίωση της. Ακόμη, παρενέργειες της θεραπείας

μπορούν να διαχειριστούν με τη βοήθεια του διαιτολόγου

Πώς µπορεί να βοηθήσει ο/ηΠώς µπορεί να βοηθήσει ο/η
Διαιτολόγος-Διατροφολόγος;Διαιτολόγος-Διατροφολόγος;

Οι παρενέργειες της θεραπείας του καρκίνου μπορεί να ποικίλλουν ανάλογα με
τον τύπο του καρκίνου, το στάδιο της νόσου και τον τύπο θεραπείας. Μερικές

από τις πιο συνηθισμένες παρενέργειες στις οποίες μπορεί να βοηθήσει ο/η
Διαιτολόγος είναι οι εξής:

Παρενέργειες µε τις οποίες µπορεί ναΠαρενέργειες µε τις οποίες µπορεί να
βοηθήσει ο/η Διαιτολόγος-Διατροφολόγοςβοηθήσει ο/η Διαιτολόγος-Διατροφολόγος

Ναυτία & Έμετος Ξηροστομία Αλλαγές στη γεύση

Διάρροια ή
Δυσκοιλιότητα

Απώλεια όρεξης Μεταβολές στο
σωματικό βάρος & τη

σύσταση σώματος



Διατηρώντας καλή θρέψη στηΔιατηρώντας καλή θρέψη στη
µάχη ενάντια στον καρκίνοµάχη ενάντια στον καρκίνο

Ο ρόλος της διατροφής κατά τη θεραπεία του καρκίνου

Συχνά, ως αποτέλεσμα διαφόρων παραγόντων (θεραπείες, ψυχολογία,
καθιστικός τρόπος ζωής) παρατηρούνται αλλαγές στο σωματικό βάρος

(αύξηση ή ακούσια απώλεια), που συνήθως συνοδεύονται από απώλεια μυϊκού
ιστού. Το γεγονός αυτό θεωρείται ως σημαντικός παράγοντας, που μπορεί να
επηρεάσει αρνητικά τη θεραπεία, την πρόγνωση και την ποιότητα ζωής του
ατόμου με καρκίνο. Ένας Διαιτολόγος-Διατροφολόγος μπορεί να κατευθύνει

σωστά το άτομο, έτσι ώστε να το βοηθήσει να διατηρήσει ένα σταθερό
σωματικό βάρος κατά της διάρκεια μιας θεραπείας, καθώς και να διασφαλίσει

την επαρκή πρόσληψη υγρών και θρεπτικών συστατικών. Η τακτική
παρακολούθηση καθ’ όλη τη διάρκεια ενός θεραπευτικού σχήματος, αλλά και

ένα πλάνο αποκατάστασης σε συνδυασμό με τη φυσική δραστηριότητα
φαίνεται να συμβάλλουν σημαντικά, τόσο στη διαχείριση της νόσου όσο και

στη διατήρηση μιας καλής ποιότητας ζωής.

Διαχείριση Σωµατικού ΒάρουςΔιαχείριση Σωµατικού Βάρους
και Υποστήριξη Μυϊκής Μάζαςκαι Υποστήριξη Μυϊκής Μάζας  

Οι αλλαγές του σωματικού βάρους μπορεί να είναι ένδειξη της κατάστασης
θρέψης και της ενυδάτωσης του οργανισμού. Η ακούσια απώλεια σωματικού

βάρους κατά τη διάρκεια της θεραπείας, δεν θα πρέπει να υποεκτιμάται ακόμα
και αν έχετε πιο αυξημένο σωματικό βάρος, καθώς συχνά σχετίζεται με μείωση
μυϊκής μάζας. (για περισσότερες πληροφορίες σας παραπέμπουμε στο πολύ

ενδιαφέρον βίντεο)
Παρακολουθείτε το σωματικό σας βάρος τακτικά και ενημερώστε την ομάδα

που σας παρακολουθεί για τις αλλαγές που παρατηρείτε.

ΠαρακολούθησηΠαρακολούθηση  
Σωµατικού ΒάρουςΣωµατικού Βάρους

https://www.youtube.com/watch?v=xI_uR0K8ybM
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Πανελλήνιος Σύλλογος
Διαιτολόγων-Διατροφολόγων

@greekdietitians

HDAhellenicdietetic

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ
Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Διαιτολόγων-Διατροφολόγων (Π.Σ.Δ.Δ.) ιδρύθηκε το
1969 και  και αποτελεί την επίσημη φωνή εκπροσώπησης των Διαιτολόγων –
Διατροφολόγων Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΔΙΑΙΤΟΛΟΓΟΥ
Οι επιστήμονες Διαιτολόγοι-Διατροφολόγοι  είναι ειδικευμένοι και νομικά
κατοχυρωμένοι επαγγελματίες υγείας  με Άδεια Ασκήσεως Επαγγέλματος και
τετραετή πανεπιστημιακή φοίτηση που αξιολογούν, διαγιγνώσκουν,
σχεδιάζουν, επιβλέπουν και αντιμετωπίζουν διατροφικά προβλήματα σε
ατομικό αλλά και σε ευρύτερο επίπεδο Δημόσιας Υγείας. Συχνά λειτουργούν ως
βασικά μέλη πολύ-επιστημονικών ομάδων για τη θεραπεία σύνθετων κλινικών
παθήσεων όπως ο καρκίνος, ο διαβήτης, τα καρδιαγγειακά νοσήματα κ.α

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

https://www.hda.gr/
https://www.facebook.com/HellenicDieteticAssociation
https://www.facebook.com/HellenicDieteticAssociation
https://instagram.com/greekdietitians?igshid=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.youtube.com/@HDAhellenicdietetic

